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 Matemáticas II Geometría del espacio     **Ev3-Ej2** Mayo-24 

 

1º) Dada la recta de ecuación 𝑟 ≡
𝑥−2

2
=

𝑦+1

−2
=

𝑧−3

3
 determina 

a) la ecuación general del plano que la contiene y pasa por el punto medio del segmento de 
extremos los puntos 𝑃(1, 1, 0)𝑦 𝑄(−1, 3, 2). 

b) el ángulo que forma la recta con el plano 𝑂𝑋𝑍. 

Resolución 
a) Vector director 𝑢⃗  de la recta 𝑟:  𝑢⃗ = (2,−2, 3)   

Punto de  𝑟:     𝐴(2, −1, 3) 

Punto medio 𝑀 del segmento de extremos los puntos 𝑃 𝑦 𝑄: 

   𝑀(0, 2, 1) 

El plano 𝜋 que buscamos pasará por el punto 𝑀 y tendrá la 

dirección de los vectores 𝑢⃗  y 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ : 

𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (−2, 3, −2)  

𝜋 ≡ |
    𝑥   𝑦 − 2    𝑧 − 1
   2 −2    3
−2    3 −2

| = 0 ⟺ 𝜋 ≡ 5𝑥 + 2𝑦 − 2𝑧 − 2 = 0  

b) Plano 𝑂𝑋𝑍 ≡  𝑦 = 0 ; Vector normal: 𝑛⃗ = (0, 1, 0)  ;  Vector director 𝑢⃗  de la recta 𝑟:  𝑢⃗ = (2,−2, 3)   

𝑠𝑒𝑛(𝑟, 𝑂𝑋𝑍̂) = |cos(𝑛⃗ , 𝑢⃗ ̂)| =
|𝑛⃗ · 𝑢⃗ |

|𝑛⃗ | · |𝑢⃗ |
=

|−2|

√1 · √17
=

2

√17
≅ 0,4851 ⟹ (𝑟, 𝑂𝑋𝑍̂) = 29,017° 

 

2º)  Considera la recta de ecuación 𝑟 ≡ {
𝑥 − 𝑦 = 0

𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 0
   y el punto 𝑃(1, 2, −1). 

a) Halla la ecuación del plano 𝜋 que pasa por el punto 𝑃 y es perpendicular a la recta 𝑟. 

b) Calcula el área del triángulo cuyos vértices son los puntos de corte del plano 𝜋 con los ejes 

de coordenadas 𝑂𝑋,𝑂𝑌 𝒚 𝑂𝑍. 

Resolución 

a)  

 
El plano que buscamos tendrá por ecuación general 𝜋 ≡ 𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 + 𝐷 = 0 

𝑃 ∈ 𝜋 ⟹ 1+ 2 − 2 + 𝐷 = 0⟹ 𝐷 = −1 

El plano es 𝜋 ≡ 𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 − 1 = 0 
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b)  

 

 

3º) Dadas las rectas  𝑟1 ≡ {
𝑥 = 1 + 𝑡             
𝑦 =     −𝑡             
𝑧 = 2 − 3𝑡           

𝑦      𝑟2 ≡ {
𝑥 =       𝑠         
𝑦 =  −2𝑠        
 𝑧 = 2 − 3𝑠     

 

a) Estudia su posición relativa. 

b) Calcula, en forma paramétrica, la ecuación de la recta 𝑝 perpendicular común. 

c) Calcula la distancia entre ellas. 

Resolución 
a) Vector director 𝑢⃗  de la recta 𝑟1:  𝑢⃗ = (1,−1,−3)  ;  Punto de  𝑟1:  𝐴(1, 0, 2) 

Vector director 𝑣  de la recta  𝑟2:  𝑣⃗⃗⃗  = (1,−2,−3)  ;  Punto de  𝑟2:  𝐵(0, 0, 2) 

Como 𝑟𝑔( 𝑢⃗ ,  𝑣⃗⃗⃗  ) =  𝑟𝑔 (
1 −1 −3
1 −2 −3

) = 2 , al ser |
1 −1
1 −2

| = −1 ≠ 0, las rectas se cortan o se cruzan. 

Vector 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (−1, 0, 0) 

Como [𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑢⃗ , 𝑣 ] = |
−1    0    0

   1 −1 −3

   1 −2 −3

| = 3 ≠ 0, se tiene que 𝑟𝑔(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑢⃗ , 𝑣   ) = 3 𝑦 𝑙𝑎𝑠 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎𝑠 𝑠𝑒 𝑐𝑟𝑢𝑧𝑎𝑛 

b) Punto genérico de 𝑟1:   𝑃(1 + 𝑡,−𝑡, 2 − 3𝑡)   ;    Punto genérico de 𝑟2:   𝑄(𝑠, −2𝑠, 2 − 3𝑠) 

𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (𝑠 − 𝑡 − 1,−2𝑠 + 𝑡,−3𝑠 + 3𝑡) es vector director de la recta perpendicular común a las rectas 
dadas. Por tanto, debe ocurrir a la vez 

𝑢⃗ · 𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 ⟺ 𝑠 − 𝑡 − 1 + 2𝑠 − 𝑡 + 9𝑠 − 9𝑡 = 0 

𝑣 · 𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 ⟺ 𝑠 − 𝑡 − 1 + 4𝑠 − 2𝑡 + 9𝑠 − 9𝑡 = 0 

{
12𝑠 − 11𝑡 = 1
14𝑠 − 12𝑡 = 1

⟺ 𝑡 = −
1

5
   ;    𝑠 = −

1

10
 

Los puntos son 𝑃 (
4

5
,
1

5
,
13

5
)  y  𝑄 (−

1

10
,
1

5
,
23

10
) y el vector 𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (−

9

10
, 0, −

3

10
) 

Si consideramos como vector director de la recta perpendicular común −10 · 𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (9, 0, 3) la ecuación 

de ésta 𝑝(𝑃, 10 ·  𝑃𝑄⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) 𝑒𝑠: 
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𝑝 ≡  

{
 
 

 
 𝑥 =

4

5
+ 9𝑡            

𝑦 =  
1

5
                      

  𝑧 =
13

5
+ 3𝑡           

 

 

c) 𝑑(𝑟, 𝑠) = 𝑑(𝑝, 𝑄) = |𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √(
−9

10
)
2

+ (
3

10
)
2

= √
90

100
= √

9

10
=

3

√10
=

3√10

10
 unidades 

 

Puntuación 

1, 2 ---------- 3 puntos 

3 ------------   4     “ {
𝑎) 𝑦 𝑐)  1 𝑝𝑢𝑛𝑡𝑜
𝑏)  2  𝑝𝑢𝑛𝑡𝑜𝑠   

 

 


